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RELATO DE REUNIÃO 
1ª SESSÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO COMUNITÁRIO

Data:  10/02/2022 Início: 18h09min  Término: 19h15min

Local: Reunião online - transmissão via Webex

O presidente do Conselho Comunitário, Ipácio Carolino, iniciou a sessão saudando todos

os presentes. Explicou que a intensão seria fazer reuniões presenciais, mas, ainda, por conta do

cenário da pandemia da Covid-19, os encontros mantêm-se de forma online. Na sequência, o

presidente passou a palavra para a servidora Stefani Kreutz, da Secretaria de Direção e Órgãos

Colegiados do Campus, para explanar sobre o Regimento Interno do Conselho, principalmente,

em relação  à  definição geral  e  às  atribuições,  para  que  os  membros  novos  possam tomar

conhecimento e os membros há mais tempo possam relembrar. A respeito das definições sobre

o Conselho,  transcrevemos  na  sequência  o trecho do artigo 1º  do Regimento Interno,  que

destaca a sua amplitude e importância:

I - no plano da gestão democrática, um órgão de natureza consultiva, de orientação e de
assessoramento ao Campus Passo Fundo da Universidade Federal  da Fronteira Sul  -
UFFS, em matérias que dizem respeito à concretização de sua missão, objetivos, metas e
princípios institucionais, nos termos da Lei e deste Regimento;

II - no plano da participação comunitária, um espaço de diálogo, de reciprocidade e de
construção  universitária,  orientado  pela  efetiva  participação  das  comunidades  das
regiões de inserção do Campus Passo Fundo nos processos propositivos e consultivos
relacionados  ao  planejamento,  desenvolvimento,  implementação,  avaliação  e
redimensionamento das atividades-fim, das políticas e diretrizes, planos, programas e
iniciativas do Campus Passo Fundo da Universidade Federal da Fronteira Sul - UFFS;

III  -  no plano da materialização do PDI/PPI,  um espaço de observação, proposição e
geração  de  contribuições  à  construção  do  compromisso  social  da  Universidade,  da
qualidade dos processos avaliativos internos e externos e da pertinência dos cursos,
atividades  e  programas  da  Universidade,  na perspectiva  da  excelência  acadêmica  e
administrativa;

IV - no plano da dinâmica regional, um espaço de fomento ao desenvolvimento, em suas
várias  dimensões,  que  parte  das  regiões  de  inserção  do  Campus  Passo  Fundo,
orientando-se  pela  perspectiva  da  cidadania  e  melhoria  da  qualidade  de  vida  das
pessoas.
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Também, registramos a seguir as atribuições do Conselho Comunitário, conforme artigo

7º do Regimento:

Art. 7° Compete ao Conselho Comunitário: 

I  -  aprovar  seu  Regimento  Interno,  submetendo-o  à  homologação  do  Conselho
Estratégico Social da UFFS; 

II - pronunciar-se sobre matérias encaminhadas pelo Conselho de Campus e/ou Direção
do Campus; 

III - dar publicidade aos encaminhamentos dos demais órgãos colegiados da UFFS; 

IV - elaborar, quando solicitado ou por iniciativa própria, relatório específico sobre o
cumprimento da missão da Universidade Federal da Fronteira Sul - UFFS Campus Passo
Fundo, com observações e sugestões, apontando indicativos para melhorias; 

V - elaborar sugestões relativas à expansão do Campus, de seus cursos de graduação e
de seus programas de pós-graduação;

VI - sugerir atividades de ensino, pesquisa e extensão; 

VII  -  pronunciar-se,  quando  solicitado  ou  por  iniciativa  própria,  sobre  os  processos
avaliativos  internos  e  externos  relativos  à  qualidade  dos  cursos,  programas  e
atividades, propondo políticas ou ações que visem ao aperfeiçoamento da qualidade da
Universidade; 

VIII - propor e acompanhar iniciativas que conduzam à interação e ao diálogo entre a
comunidade e a Universidade; 

IX - indicar os membros do Conselho Comunitário que deverão compor o Conselho do
Campus e o Conselho Estratégico Social da UFFS.

A  respeito  da  estrutura  do  Regimento  Interno,  o  conselheiro  Rogério  Tomasi  Riffel,

Coordenador do Curso de Medicina, apontou a necessidade de ajuste na parte da composição,

com a inclusão do Coordenador(a) do Curso de Medicina como membro nato do Conselho. Isso

já ocorre na prática (já que o Coordenador participa do Conselho), porém, não há esse registro

formal. Logo após, o presidente abriu espaço para debate acerca do exposto.

O conselheiro Luiz Dalmagro afirmou que o Conselho tem papel importante de ouvir

questões da comunidade para levar à gestão da universidade, tanto para a tomada de decisão

quanto para receber outros posicionamentos, visões de fora.
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A conselheira Anelise Almeida,  tratando sobre a composição do Conselho,  sugeriu  a

possibilidade de especificar algo referente à representação dos prefeitos da região.

O conselheiro Luiz Costella destacou que é importante cada um/cada órgão contribuir

com o que está ao seu alcance, objetivando somar em favor da comunidade. Mencionou sobre

as  ações  que  já  estão  em  andamento,  como  a  moradia  estudantil,  uma  parceria  entre  a

Fundação Lucas Araújo e o Diretório Acadêmico, com apoio da UFFS.

A conselheira Vanderleia Pulga mencionou que o Conselho Comunitário teve (e tem)

papel fundamental na criação da Universidade. Sugeriu que alguém do Conselho explanasse

para os professores do Campus (já que há muitos novos que não conhecem esse histórico) a

importância que a comunidade regional tem na construção e na sustentação da Universidade

enquanto política pública.

O conselheiro Jaime Giolo relembrou sobre a constituição do Conselho Estratégico Social

e dos Conselhos Comunitários, atos que demonstram o desejo da UFFS em ouvir e manter o

diálogo  com  a  comunidade.  Contudo,  destacou  que  o  mundo  da  universidade  é  bastante

especializado, com uma vida própria e modos de funcionamento que são de difícil manejo de

quem é de fora desse contexto. Assim, a ideia desses Conselhos é abrir espaço para todos os

interessados em opinar e dialogar sobre as questões consideradas importantes e que vão além

dos assuntos específicos do funcionamento,  da rotina,  da Universidade,  isto é, para discutir

temas que são de interesse da comunidade regional.

Sugeriu que nas reuniões do Conselho Comunitário tenha uma parte de comunicações

da Administração do Campus, para que a comunidade possa ter conhecimento do que está em

andamento, do contexto, pois assim terá mais informações para eleger as temáticas que terá

mais interesse de discutir. Indicou como exemplo de tema importante as eleições de reitor e

diretores de campus,  o que ocorrerão no ano que vem. Assim, uma sugestão é trazer esse

assunto para debate do Conselho Comunitário no primeiro semestre de 2023. Criação de cursos

novos também é assunto interessante para discussão.
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Em seguida, outros conselheiros também se manifestaram no sentido de estar dispostos

a contribuir com o possível junto ao Conselho. 

Na sequência das manifestações, o conselheiro Rogério Tomasi Riffel comunicou a todos

sobre as datas da visita do MEC, para avaliação do Curso de Medicina: será de 22 a 25 de março

próximo.  Falou,  ainda,  do  importante  serviço  que  a  Universidade  presta  à  comunidade,

especialmente, por meio dos atendimentos que os estudantes fazem nos serviços de saúde,

cumprindo a  vocação que a Universidade traz,  que o Curso de Medicina  traz,  tendo como

principal foco o paciente, objetivando formar médicos mais humanos; se trabalha pela medicina

e  pelo  paciente,  não  pelo  médico;  nesse  sentido,  é  muito  importante  que  o  Conselho

Comunitário  seja  presente  e  atuante  para  que  o  aluno  saiba  da  existência  desse  olhar  da

comunidade para dentro da universidade e a necessidade da recíproca, da troca. Esse é um

grande diferencial do nosso Curso de Medicina na região.

Encerrado esse debate inicial, o presidente passou a palavra ao conselheiro Jaime Giolo.

Ele indicou que, dentro da lógica de o Conselho promover debates sobre temas importantes, ao

longo do ano, seria necessário discutir sobre a Lei de Cotas (Lei 12.711, de 2012). Ela vence

neste ano. Porém, a Universidade não se reconhecerá mais sem essa lei, sem as cotas. Destacou

que o Congresso Nacional certamente discutirá o assunto. Nesse sentido, propôs ao Conselho

Comunitário realizar um momento de debate, de forma a analisar e até mesmo escrever/sugerir

algumas alterações e melhorias nessa lei, para ser enviada posteriormente aos Deputados e

Senadores do Congresso Nacional. É um movimento que já está acontecendo no país, sendo

muito  importante  a  UFFS  se  envolver  também.  Sugeriu  um  evento  presencial,  com  a

participação  ampla  da  comunidade  acadêmica  (servidores  e  estudantes)  e  da  comunidade

regional;  sugeriu  também  envolver  o  Instituto  Federal.  Este  seria  o  primeiro  debate  a  ser

organizado pelo Conselho Comunitário após a retomada das suas atividades.

O presidente do Conselho ratificou a importância e a urgência de discutir esse assunto. 
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A conselheira Teresinha  Perissinoto manifestou que dia  7 de abril é o Dia Mundial da

Saúde, podendo ser uma sugestão de data para o evento. 

Houve  consenso  de  todos  os  presentes  em  relação  a  essa  sugestão,  devendo-se,

contudo, verificar e conciliar com a agenda do Campus Passo Fundo.

Restou então como encaminhamento, inicialmente, uma conversa entre o presidente,

Ipácio Carolino, e o proponente do tema, conselheiro Jaime Giolo, para definirem os detalhes e

as  próximas  ações  para  a  organização do Seminário  –  que  será  também a  próxima sessão

ordinária. Depois disso, a Secretaria dos Órgãos Colegiados se envolverá nos encaminhamentos

práticos.

Em seguida, o presidente agradeceu a presença de todos e encerrou a Sessão.

PRESENTES: Registro das presenças anexo.

Stefani Daiana Kreutz
Secretária de Direção e Órgãos Colegiados

Relatora
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Lista de presença da 1ª Sessão Ordinária de 2022 do Conselho Comunitário

Ipácio Carolino Pinto – Presidente do Conselho -  Casa Branca e Aldeia de Oxóssi e Instituto
AKANNI - Instituto de pesquisa e assessoramento 

Rogério Tomasi Riffel - Coordenador do Curso de Medicina (membro nato)

Jaime Giolo - Docente UFFS

Vanderléia Laodete Pulga – Docente UFFS

Teresinha Perissinoto - Sindisaúde

Luciane Zanella - Comissão de Direitos Humanos de PF 

Luiz Costella  - Fundação Lucas Araújo

Luiz Dalmagro (suplente) – Hospital São Vicente de Paulo

Valquíria Bispo  - Coordenadora da Secretaria de Mulheres do PT de Passo Fundo/Movimento
de mulheres negras pelo Instituto AKANNI - Instituto de pesquisa e assessoramento 

Maria Salete Campigotto – Instituto Educar Pontão

Anelise Almeida – Secretaria de Saúde de Carazinho

          6/6


